

ТРАНСФОРМАЦИОННЫЕ ПРОЦЕССЫ РЕГИОНОВ – НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ ДЛЯ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ

к.э.н. Р.Р. Баширзаде

*ФГБОУ ВО «Саратовский государственный технический университет имени Гагарина Ю.А.»,
г. Саратов*

Взаимодействие регионов страны имеет исторические корни, однако формы проявления этого взаимодействия трансформируются с учетом изменения окружающей среды. Фундаментом такого взаимодействия и трансформации является разделение труда не только внутристрановое (между регионами), но и межстрановое (международное), что предопределяет направления товаропотоков, специализацию и кооперирование производства.

За последние годы происходят качественные изменения в процессе взаимодействия регионов. Основная цель взаимодействия – это обеспечение эффекта в процессе двустороннего и многостороннего взаимодействия. Под трансформацией понимается процесс необходимого получения соответствия в конкретном случае через использование определенных приемов. Сам процесс трансформации определяется динамикой, движением, превращением или небольшими изменениями.

Основным направлением трансформационных процессов следует считать, как нам представляется, переходу от отдельных мероприятий, к комплексным системным мерам. Этому могут служить долгосрочные комплексные программы сотрудничества взаимодействующих сторон.

Основополагающими этапами таких программ могут быть (рисунок 1):



Рисунок 1 – Основополагающие этапы долгосрочных комплексных программ

Выделяются следующие виды трансформации:

1. превращение одной формы в другую;
2. трансформация деталей внутри одной формы;
3. замена одного элемента другим;
4. перестановка элементов;
5. добавление элемента;
6. исключение элемента.

Координация совместных программ и проектов происходит, в том числе, в сферах освоения природных ресурсов, энергообеспечения, транспорта, логистики, использования инфраструктуры. Факторы, препятствующие переходу предприятий к цифровой трансформации, представлены на рисунке 2.



Рисунок 2 – Факторы, препятствующие переходу предприятий к цифровой трансформации (в процентах от общего числа организаций) [1]

Большие перспективы для участия молодых экономистов открываются в сфере инновационной деятельности взаимодействующих регионов. Для этого могут использоваться проектные и конструкторские центры, исследовательские бюро, вузы, академии и т.д. Следует также проводить работу по повышению научкоемкости разрабатываемых и применяемых ИТ-технологий на основе методов теории принятия управленческих решений, методов системного анализа, исследования операций и т.д. Благодаря этому, при разработке программных продуктов и их внедрении снижаются затраты и сокращается время на внедрение программных продуктов для

использования на предприятиях и организациях взаимодействующих регионов.

Еще одним перспективным направлением следует считать разработку и практическое применение рекомендаций по анализу резервов производственных мощностей, например, для организации капитального ремонта техники, изготовления (технически) несложных деталей, что дает возможность развивать импортозамещение, экономить ресурсы. Такая форма может быть использована для организации производственной практики, выполнения проектов в ситуации взаимодействия.

Отдельного внимания заслуживают совместные (межрегиональные) мероприятия в сфере культуры, спорта, образования. Таким образом, рассмотренные аспекты взаимодействия будут способствовать эффективному координированию и эффективному использованию ресурсов взаимодействующих регионов страны.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. ДК_ЦИФРОВИЗАЦИЯ_ПРОМЫШЛЕННОСТЬ_2018_ (hse.ru)
(дата обращения: 15.02.2023).